

ustrojiti v liberalno-socijalistično. Dozdaj so bili v pokrajinski vladi za Slovenijo tudi trije poverjeniki naše Ljudske stranke. Pred blizu enim mesecem pa je belgrajska vlada naše tri poverjenike, med njimi predsednika pokrajinske vlade doktor Brejca, vrgla iz pokrajinske vlade za Slovenijo. Na čelo pokrajinske vlade pa je postavila dr. Žerjava,

brezobzirnostjo določajo in iztirjavajo davek. Poleg neprimerno visokega osebno-dohodninskega davka pa je vinski davek docela protizakonit in neopravičen. Kmečka Zveza je že parkrat pri vladi odločno protestirala zoper ta davek in poslanec Kmečke Zveze dr. Hohnjec je 24. novembra stavil glede vinskega davka na finančnega ministra posebno interpelacijo, v kateri dokaže, da je ta vinski davek popolnoma protipostaven.

5. Volitve.

Z radostjo smo pred letom dni pozdravili novo domovino Jugoslavijo. Tudi sedaj moramo biti veseli, da smo osvobojeni nemške nadoblasti. Z navdušenjem in zvestobe se bomo oklepali nove države. Urediti si jo hočemo, da bo res v naš blagor. Zato pa tembolj obsojamo sedanjo vlado, ki misli, da predstavlja državo, pa nič ne stori v blagor države in državljanov. Državo ljubimo, vlado obsojamo!

Izpregovorilo bo ob volitvah. Mi pa zahtevamo, da se volitve vršijo kar najhitreje, zahtevamo enako, splošno volilno pravico za moške in ženske! In tedaj bo ljudstvo govorilo tako, kakor sedanja protiljudska, liberalno-socijalistična vlada zasluži.

Markiranje kron.

Na kmečkih shodih v Št. Lju v Slov. gor., v Ormožu in v obče na vseh zborovanjih Kmečke Zveze v zadnjem času je bila sprejeta naslednja resolucija, ki jo je poslanec dr. Hohnjec poslal finančnemu ministru v Beograd:

„Kmetje in drugi člani Slovenske Ljudske Stranke, oziroma Slovenske Kmečke Zveze izjavljajo, da je preosnova in ozdravljenje naše valute nujna potreba ter da je treba kronske bankovce, iz katerih sestoji gotovi imetek velike večine državljanov kraljestva SHS, čimpreje v pravičnem razmerju zamenjati za novi državni denar. Če bi se ta izmenjava bila izvedla pred pol letom, bilo bi naše narodno gospodarstvo obvarovano milijonske in milijardne škode. Z markiranjem bankovcev se izmenjava ne bo pospešila, marveč zavlekla in tako bo vlada kriva, da se bo valuta zopet poslabšala. Da je v obtoku veliko krivo zigosanih kron, tega je kriva dosedanja politika vlade, ki je izvoz živih prepuščala privilegiranim in brezvestnim špekulantom ter tudi ni z vsemi sredstvi preprečila utihtapljanje tujih kronskih bankovcev v našo državo. Sedanji posestniki kronskih bankovcev so ponajveč kmetje, delavci in sploh nižji in srednji sloji, dočim so kapitalisti, vojni dobičkarji, oderuhi in špekulanti svoje ogromno premoženje pravočasno naložili v posestvo, hiše, neprimičnine, dragocenosti, v tujo valuto in v tuje vrednostne papirje. Zato zahtevamo, da se pri markiranju kronskih bankovcev morajo priznati vsi bankovci, če se posestnika ne more okriviti, da je prišel v posest teh bankovcev v slabem namenu.

Naj država pokrije svoje potrebe z upravičenimi davki, zlasti z onim na vojne dobičke, ki že več kot pol leta čaka rešitve in katerega bi Narodno predstavništvo že davno bilo rešilo, če bi mu vlada dala priliko za delo.

Če se pa bo pri markiranju odvzelo 20% in se bodo zato izdale priznanice, potem kmetje odločno zahtevajo, da smejo in morejo s temi priznancami plačati davke.

Ker je zavoljo markiranja kron zavladala med našim ljudstvom nevolja, ki narašča zavoljo negotovosti o tem, ali bodo izdane priznanice v resnici imele obljubljeno veljavo, in ker kmetje odločno zahtevajo, da smejo s temi priznancami plačevati davke, je poslanec dr. Hohnjec dne 3. decembra na finančnega ministra dr. Veljkoviča poslal to-le vprašanje:

Markiranje kron in zlasti z njim združeno odzimanje 20% vseh kronskih novčanic je vzbudilo med našim kmečkim narodom veliko nevoljo. Izvršitev te vladine naredbe pomenja za naše kmete, delavce in v obče za člane nižjih in srednjih slojev ne samo izgubo časa, marveč tudi jako občutno izgubo denarnih prihrankov, za katere bi kupili za se in otroke življenjske

potrebščine zlasti obleko in obutev, kojih cena je nedosežno in nezno visoka. Vse pomirjevalno vplivanje narodnih zastopnikov ne more naroda docela uveriti o tem, da bi to markiranje bilo potrebno ter da bi zadržba 20% vplivala na našo valuto zboljševalno. Postopanje gotovih trgovskih krogov, ki so napovedano dvajsetodstotno odzimanje sprejeli ne z dvajsetodstotnim znižanjem, marveč z več ko 20% zvišanjem cen pri blagu, je med narodom cmajalo vero v od vlade prorokovano valutno-zboljševalno moč dvajsetodstotne zadržbe. Avtoriteta vladine naredbe je tudi močno trpela vsled tega, ker so se celo nekateri poštni in drugi državni uradi v popolnem protislovju z določili vladine naredbe že tri dni pred začetkom markiranja branili sprejemati nemarkirani novci. Zato pa ima narod tem več pravice zahtevati od vlade, da brezpogojno drži svojo besedo v tem, da bodo za zadržane krone izdane priznanice pri zamenjavi veljale toliko kot resnične krone. Naši kmetje tudi zahtevajo, naj jim vlada dovoli, da smejo s temi priznancami plačati davke. Pred nekaj dnevi sem g. ministru poslal tozadevno resolucijo, ki je bila sprejeta na vseh kmečkih zborih zadnjega časa in v katerih kmetje izjavljajo svojo željo in zahtevo, da se priznancam prisodi veljavo in vrednost za plačevanje davkov.

Stavim torej na g. ministra vprašanje:

1. Ali je voljan v rokah kmetov se nahajajočim priznancam dovoliti veljavo za plačevanje davkov?

2. Ali je voljan podrejenim davčnim uradom nemudoma ukazati, da morajo omenjene priznanice od kmetov sprejemati kot odplačilo davkov?

Zaradi nujnosti stvari in ker Narodno predstavništvo ne zboruje, prosim pismenega odgovora.

Kako „Samostojni“ so-dijo o dohodkih našega kmeta.

Poglavar te stranke pravi, da pridela kmet na pet hektarjih 30.000 K čistega!

Lepi zagovorniki kmetijskih koristi so poglavarji Samostojne Kmetijske Stranke. Meseca junija se je v Beogradu vršilo posvetovanje za agrarno reformo. Na tem posvetovanju se je oglasil k besedi tudi Ivan Mermolja, poglavar Samostojne na Štajerskem. Te seje so se udeležili tudi drugi kmetijski zastopniki. Jugoslovansko Kmečko Zvezo je zastopal poslanec — kmet Brodar iz Kranjske. List v „Domoljub“ št. 27. z dne 3. julija 1919 poroča na strani 274 podrobno, kako „vrlo“ je Mermolja zastopal v Beogradu slovenske kmete. Poročilo pravi: „Mermolja je izjavil v svojem govoru, da se kmet s svojo družino na petih hektarjih (približno devet oralov) zemlje prav lahko živi. On je kot posestnik pet hektarjev zemlje imel letnega dobička iz svojega malega posestva 30.000 K (beritridesetisoč kron) in poleg tega je še preživel svojo družino“.

Ne vemo, v koliko bo v korist štajerskemu kmetu ta Mermoljeva izjava, posebno če jo pograbijo davčne oblasti glede predpisovanja dohodnine! Sklepati po Mermoljevi izjavi, bi morali imeti kmetje denarja kot črepin. Vsi pa vemo, da je začela kmeta sedaj, ko ga trpinči dohodninski in vinski davek in nezno draginja potrebščin, ki jih mora kupovati, primanjkovati denarja. Slišimo, da se Mermolja sedaj na shodih izvija in pravi, da pač ni tako mislil, ko je izustil tiste besede v Beogradu. A mi se sklicujemo na poročilo, ki ga je tedaj zapisal v Beogradu kmet in ga poslal „Domoljubu“ in drugim listom. Poročilo se glasi ob koncu: „Poročali bomo, kdaj ga bo (Mermolja) kot priganjača za davke odlikoval finančni minister.“

Taki zagovorniki kmetijskih koristi so kolvodje Samostojne!

Dostavek: Kakor nam poroča Mermoljev sed iz Pesnice, je Mermolja zadnja leta vojne sadil kot vrtnar na svojem posestvu papriko, paradiznike, karfijol, peteršilj, majaron, kumare in fine buče. Te pridelke je za dobro ceno prodajal erarju in javnim aprovizacijam. Iz tega sledi, da je Mermolja tudi vojni dobičkar.

Slovenci širite naše liste!

3. Prehrana in promet.

Kako skrbi sedanja vlada za prehrano? Dr. Korošec je prevzel ministrstvo za prehrano v najbolj neugodnem času. Regent sam mu je rekel: „Zelo težavno nalogo prevzamete.“ A dr. Korošec pravi: „Poskusil bom, iz ljubezni do ljudstva.“ A ni le poskusil, ampak tudi izvršil. Z odločnostjo, ki je lastna le nepodkupljivemu možu, je iztrgal iz krempljev veletržcev in bogatašev velikanske zaloge zrnja in moke in jih razdelil med gladno ljudstvo. Dokler je bil dr. Korošec minister za prehrano, ni manjkalo moke ne kruha, ljudstvo ni stradalo.

Ali naj še omenim druge stvari, v katerih se sedanja liberalno-socijalistna samovlada odlikuje? N. pr. promet na železnicah. Sami vidimo, kako se železniški vozovi komaj in komaj gibljejo. In to že pri nas. Kaj šele po Hrvatskem! Ni čuda!

Pa ni dovolj premoga! Toliko ga imamo, da bi ga lahko na tisoče vagonov izvažali. Samo liberalno-socijalistična vlada ga nima! Ker se zanj ne briga!

4. Carina in davki.

Kaj naj rečemo o carini? Carina dosega pri nekaterih potrebnih predmetih skoro polovično ceno. Že pred več kot tremi meseci so poslanci Kmečke Zveze zahtevali, da se odpravi carina na obleko, klobuke, obutev, sol in petrolej. Vlada ni hotela ugoditi, češ, država potem nima dovolj dohodkov! Vojnih dobičkarjev in verižnikov pa ne vidijo, da bi jih obdačili! In jih tudi ne bodo, saj so njihovi zastopniki in kakor se sliši, nekateri celo sorodniki!

Slednjic glede davkov. Dohodki morajo biti, država ima pravico pobirati davke. Toda davki morajo biti pravično odmerjeni! Sedaj pa odmerjajo davke, kakor bi bil denar toliko vreden ko pred vojsko! In pri tem so nekateri gospodje na stališču, da si je kmet med vojsko Bog ve koliko pripravil, da je oderuh in verižnik. Če se potem še vodja „Samostojne kmetijske stranke“ Mermolja, v Beogradu ponaša, da na 5 hektarjih pridela letno 30.000 K čistega dohodka, ni čudno, da s take nasilnostjo in